

# HOJA *El* LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Integrada en el Sindicato Vertical del Papel, Prensa y Artes Gráficas

AÑO VI.—Número 289.—Avenida de Rubino, 10

LUNES 17 DE ENERO DE 1944

Precio: 25 céntimos ejemplar

## EL MINISTRO DE TRABAJO HABLA SOBRE EL SEGURO DE ENFERMEDAD

### La trascendental mejora se implanta por una orden concreta de Franco

### Un público numerosísimo escuchó el discurso del camarada Girón

MADRID, 16.—El Ministro de Trabajo, camarada Girón, ha pronunciado esta mañana una conferencia en el Teatro Coliseum sobre el tema "El Seguro de Enfermedad". El acto fue público, y la asistencia de personas tan extraordinaria, que hubieron de permanecer en los pasillos buen número de ellas.

Presidieron el acto el Ministro de la Gobernación, el Director General de Sanidad, el Presidente del Consejo Nacional de Colegios de Médicos, el Delegado Nacional de Sindicatos, camarada Raimundo Fernández Cuesta, el Delegado Nacional de Sanidad, Director General de Seguridad y el Subsecretario de Trabajo. A los lados de la presidencia se sentaron el Comisario del Instituto Nacional de Previsión, el Subcomisario y personalidades de la entidad, Directores Generales de Previsión, Jurisprudencia y Estadística, Comisario del Instituto Social de la Marina y otras autoridades y jerarquías. El patio de butacas se hallaba ocupado por personalidades de la Medicina y del Derecho. El Teatro estaba engalanado con banderas y tapices. El Ministro de la Gobernación concedió la palabra al camarada Girón, que pronunció un discurso. En numerosos pasajes el Ministro fué interrumpido por los clamorosos aplausos del público. Al finalizar, los asistentes le tributaron una calurosa ovación y se dieron vivas a España y a Franco. Se cantó el "Cara al Sol" y dió los gritos de ritual el Ministro de la Gobernación.

### Discurso del Ministro de Trabajo

Excmos. e Ilmos. Sres.: Camaradas: Nos dirigimos a todos los españoles de buena voluntad que sienten la Justicia y la Patria; a todos los que la han de servir en la obra que nace; a todos los carnisas azules que han hecho de sus vidas un combate por ellas; aprobado el reglamento del Seguro de Enfermedad, a plazo fijo ha de tener lugar su puesta en marcha. Vivimos los instantes decisivos en los que se ha de afirmar para todos con la mejor palabra, la de los hechos, la más alta conquista del derecho social español. Hoy iniciamos, paralelamente a los últimos retoques de los servicios técnicos, una campaña de información que está enmarcada a que todos los españoles colaboren activamente en la obra presente y a la inquietud de una doctrina joven, ambiciosa de bienestar para la Patria, cuyo eje de gravitación política gira sobre dos puntos.

Aspiramos a que la institución que nace sea entendida por todos aquellos a quienes afecta, como favorable para el interés general y a que sean acogidas con alegría y comprensión cuantas modificaciones presuponen en el estado de cosas anterior.

### IMPORTANCIA DEL SEGURO SOCIAL DE ENFERMEDAD

Hemos ganado un terreno y no es la hora del ímpetu que avanza sobre frentes rebeldes, sino la de la serenidad que construye en su propio campo su propio hogar. Entendáanse bien nuestras palabras como ceñidas exclusivamente al objetivo concreto a que nos referimos, al Seguro Social de Enfermedad. Porque esto no quiere decir que en otros sectores toda nuestra decisión y nuestro coraje no sean esenciales para la lucha. Y cuando las más duras batallas de la revolución no han sido libradas todavía, replégase por sistema a la comodidad de la retaguardia nos sumaría a la bobalicona inconsciencia de los acuatadizos y de los cobardes.

Toda revolución de sentido nacional alcanza la victoria cuando alienta en sus rebeldías y en sus disconformidades un soplo de nuevas creaciones para el futuro; cuando sabe poner la pasión necesaria para rebasar lo que es al servicio de la serenidad precisa para edificar lo que debe ser. Porque la revolución como la guerra no se hace por regusto de pelea ni por tentación de aventura; se lleva a cabo para conquistar unas tierras a las que después hemos de imponer nuestra paz. Con cuidado y meticolosidad hemos de ordenar, a nuestro modo, las ciudades que llenó de inquietud el choque de nuestros asaltos.

El Seguro de enfermedad no es en lo social una trinchera provisional para escampar una noche; es tierra dispuesta para nuestra labor en la que precisamente, para justificar la energía de nuestras ofensivas, nos interesa demostrar a todos los que temen y a todos los que dudan como nuestra verdad se debe amar y se puede creer.

Porque Estado y Movimiento, que no son conceptos antagónicos, pero que tam-



El camarada José Antonio Girón, Ministro de Trabajo

poco pueden entenderse como idénticos, son en el seguro, como en la nación, sectores de un ciclo con funciones específicas. (CONTINUA EN QUINTA PLANA)

## "Con este signo, vencerás"

**Y Constantino, venció en puente Milvio.** Porque ya antes había vencido Aquel para quien había sido hecha la Cruz. Triunfo que nos regaló una Redención anhelada.

El Estado español ha creído necesario renovar las cruces de término "nobles hitos y estrella radiante en todos los caminos y poblados de España". Vuelve España a sus legítimas tradiciones que le han valido glorias imperecederas y eternas. No por elegancia espiritual, ni por orgullo en defensora del arte, víctima de la furia iconoclasta de la república, y antes, de un siglo de liberalismo que al enronizar un libertinaje absurdo, destruyó fuentes inapreciables de fe y de arte.

Vuelve España a sus tradiciones religiosas, convencida de que es la cruz la más legítima de sus esperanzas, porque sólo en ella se puede encontrar solución a las luchas fraticidas

### Eisenhower asume el mando supremo de las fuerzas expedicionarias anglosajonas

LONDRES, 16.—El general Eisenhower se ha hecho cargo de sus nuevas funciones de comandante supremo aliado de las fuerzas expedicionarias británicas y norteamericanas de Gran Bretaña, según se anuncia oficialmente.

Antes de llegar con tal objeto al Reino Unido, el general Eisenhower, cuyas nuevas funciones le fueron asignadas por los jefes de Estado Mayor aliados, celebró conferencias con el Presidente Roosevelt y el Primer Ministro Churchill.—(EFE).

WASHINGTON, 16.—El Departamento de Guerra anuncia que el general Eisenhower, procedente del Mediterráneo y antes de su partida para Gran Bretaña, permaneció varios días en Washington, donde conferenció con el Presidente Roosevelt y con el jefe del Estado Mayor norteamericano, general Marshall.—(EFE).

### Da a luz cuatro niñas en un parto

CHAMBERY (SABOYA), 16.—Una vecina de esta ciudad, la señora Boschi, de 23 años de edad, ha dado a luz cuatro niñas. Ya era madre de otras tres.—(EFE).

## La ciudad argentina de San Juan, casi destruída por un terremoto

### En Londres esperan el pronto regreso de Churchill

LONDRES, 16.—En los círculos parlamentarios londinenses se espera el pronto regreso a esta capital de Winston Churchill, en vista del total restablecimiento de su salud.—(EFE).

### CHURCHILL Y DE GAULLE SE ENTREVISTARON EN MARRAQUEJ

### Trataron, entre otros asuntos, de la participación de las tropas francesas en el ataque contra Europa

LONDRES, 16.—Según se revela ahora, el primer ministro Churchill se entrevistó el miércoles pasado con el general De Gaulle en Marrakech (Marruecos Francés), donde aquél ha convalidado de su reciente enfermedad. Acompañaban al "Premier" su esposa, Lord Beaverbrook, Duff Cooper y la esposa de este último. Por su parte, De Gaulle iba acompañado por su jefe de Gabinete, Palewski.

No se había dicho hasta este momento el lugar en que se hallaba Churchill después de caer enfermo a consecuencia de las tres conferencias celebradas en el Oriente Medio; el día 24 de diciembre, Churchill publicó un mensaje diciendo que "salía del punto en que se hallaba, con destino desconocido".

La reunión Churchill-De Gaulle es la primera que celebran esas personalidades desde junio de 1943, poco después de la llegada a África del general francés. El miércoles pasado ambos estuvieron juntos, en unión de los citados acompañantes, y discutieron las cuestiones principales relativas a las relaciones franco-británicas, así como los diversos aspectos de la cooperación en pos de la victoria común. Las conversaciones fueron impregnadas de cordialidad y al día siguiente De Gaulle invitó a Churchill a revisar las tropas de Marrakech. Churchill ostentó en tal ocasión el uniforme de comandante de la

R. A. F., surcando el cielo aviones franceses y británicos mientras se celebraba la revista. A continuación, el general llevó al primer ministro británico al coche que lo estaba esperando y, volviendo al frente de las tropas, les dirigió una alocución en que hizo resaltar que la presencia de Churchill en aquella ciudad y las conversaciones allí celebradas eran una nueva demostración de la alianza franco-británica en vista de del común esfuerzo supremo por la misma causa.

La señora de Churchill y su hija Sara, que igualmente acompañaba al "Premier", han declarado que la estadía de éste está completamente recobrada, gracias al sol y a la temperatura templada.

De Gaulle salió el mismo jueves para Argel, con el fin de dar cuenta al Comité de Liberación del resultado de sus conversaciones con Winston Churchill. Entre los asuntos tratados figura la cooperación entre franceses y aliados, incluso la participación de las tropas francesas en la invasión del Continente, el establecimiento de un gobierno provisional francés después de dicha invasión y los procesos que van a celebrarse en Argel contra Bosson, Flandin y Pevrouton, procesos acerca de los cuales han realizado investigaciones oficiales cerca del Comité francés los gobiernos británico y norteamericano.

### Perecieron doscientas personas y resultaron heridas cuatrocientas

### Daños importantes en las provincias de Córdoba, Mendoza y La Rioja

BUENOS AIRES, 16.—En numerosas provincias argentinas se ha dejado sentir un temblor de tierra, cuyo epicentro se encontraba en la provincia de San Juan. Según las primeras noticias, el sesenta por ciento de las casas de dicha población han quedado destruídas. Daños considerables han sido causados en toda la provincia, y las comunicaciones telegráficas y telefónicas con otras regiones de la República han quedado interrumpidas. El temblor de tierra ha provocado daños bastante importantes en las provincias de Córdoba, Mendoza y La Rioja.—(EFE).

### LA CIUDAD DE SAN JUAN, DEVASTADA

BUENOS AIRES, 16.—La ciudad argentina de San Juan, presenta un desolador aspecto, hallándose las gentes bajo el efecto del pánico, a consecuencia del temblor de tierra de la noche última. El fenómeno sísmico duró tres minutos. El número de víctimas no es aún conocido, pero se cree es elevado. Las familias que han quedado sin hogar, vagan por las plazas de la ciudad. San Juan, cuenta con una población de 25.000 habitantes. El Presidente Ramírez ha dado órdenes para que inmediatamente sean enviados socorros desde las provincias de Mendoza y Córdoba. De la primera de dichas provincias salió poco después de las doce de la noche un tren con médicos, enfermeras y medicamentos. Según el diario "La Nación", San Juan se encuentra casi completamente destruído.—EFE.

BUENOS AIRES, 16.—Informaciones telefónicas de Mendoza anuncian que el seísmo alcanzó principalmente la región sudeste de la provincia de San Juan, y en particular esta ciudad y las localidades de Carpintería y Medache.

Un comunicado oficial dice que ha sido restablecida una de las líneas telefónicas principales entre Buenos Aires y San Juan, y que en el resto de la Argentina hubo alguna víctima y algunos daños. El Observatorio local anuncia que el temblor de tierra comenzó a las 20.52 horas, momento en que las agujas del sismógrafo se movieron intensamente, y en que comenzaron los sordos ruidos subterráneos, seguidos de sacudidas sucesivas de menor intensidad. Según las últimas informaciones, la población de San Juan se ve privada de agua y de energía eléctrica.—(EFE).

### LAS VICTIMAS

BUENOS AIRES, 16.—Una nueva sacudida sísmica se dejó sentir en San Juan, a las dos horas cincuenta y cinco minutos de esta mañana, originándose una nueva ola de pánico entre la población.

Según noticias oficiales, los muertos a consecuencia del temblor de tierra se elevan a doscientos, y los heridos a cuatrocientos. El noventa por ciento de los edificios han quedado destruídos. Tropas de las guardias nacionales próximas han sido enviadas a San Juan, para colaborar en los trabajos de salvamento de víctimas.—(EFE).



# DEPORTES

## Por uno a cero fué derrotado el Atlético bilbaino en Riazor

**Chao, autor del tanto de la victoria deportivista**  
**Los coruñeses se impusieron por su entusiasmo**

Si no podemos considerar como brillante la victoria deportivista de ayer es indudable que fué una de las más meritorias, porque, sin hacer un buen partido, los coruñeses opusieron a la valía del adversario una dosis de tesón, codicia y resistencia, que fué suficiente para neutralizar el juego peligrosísimo de los rojiblancos y aprovechar las ocasiones que se les presentaron para tirar al marco y, en una de ellas, arrancar la victoria.

Los bilbainos parece que venían demasiado confiados en su superioridad, que no disminieron en cuanto a calidad de juego, y casi era natural que les sorprendiera desagradablemente el que los coruñeses fuesen los únicos en marcar; pero no pudo por menos que extrañarnos que un equipo del histórico deportivo del Atlético expresase su disgusto en forma tan contundente. Cuando los minutos del segundo tiempo iban pasando sin que los delanteros bilbainos abriesen la brecha que buscaban para igualar, al menos, la contienda, comenzaron a impacientarse y su nerviosismo se tradujo en brusquedades, que el árbitro trató de cortar, pero como las medidas tomadas fueron mucho menos rigurosas que la que adoptara en el partido que arbitró en Riazor, cuando se enfrentaron el Deportivo y el Madrid, apenas consiguió otra cosa que interrumpir el juego de cuando en cuando, para que siguiera con las mismas características.

buena oportunidad de marcar, pero no alcanzó un balón que rechazó el larguero.

El trío defensivo, bien, a Barrié le favorece mucho su elevada estatura; así no hay quien le dispute un balón por alto. Mieza descolgó más que por su juego, por las brusquedades que prodigó; Ocejúa se preocupó más de la pelota y estuvo mejor que su compañero.

### EL PARTIDO

De salida, se imponen netamente los bilbainos; sus escapadas peligrosas se convierten poco a poco en franco dominio, y medios y defensas locales tienen que revolverse, sin descanso para neutralizar el acoso. Muntané salva con oportunidad un balón peligroso, y Acuña ha de intervenir en varias ocasiones. No obstante, los delanteros deportivistas escapan algunas veces, y llegan al área enemiga, adquiriendo el partido una rapidez que le da gran emoción. Elices lanza un cañonazo desde cerca y el balón se estrella contra el larguero; el rechace es fallado por Zarra a pocos pasos del marco. Escapa Chao y centra muy cerrado, teniendo Barrié que ceder a esquina, única falta de esta clase que había de sa-

## XV JORNADA DE LIGA

**PRIMERA DIVISION**  
 Real Sociedad, 6; Deportivo Español, 1  
 D. Castellón, 2; Real Club Celta, 0.  
 Atlético Aviación, 1; Real Oviedo, 2.  
 Granada C. F., 2; C. D. Sabadell, 1.  
 Sevilla, 1; Real Madrid, 1.  
 Deportivo Coruña, 1; A. Bilbao, 0.  
 C. D. Barcelona, 1; Valencia C. F., 1.

**CLASIFICACION**  
 J. G. E. P. F. C. P.

Valencia	15	10	3	2	34	19	23
Barcelona	15	7	6	2	39	23	20
A. Aviación	15	9	2	4	36	26	20
Sevilla	15	7	5	3	37	31	19
A. Bilbao	15	8	2	5	33	28	18
Castellón	15	8	2	5	20	18	18
Oviedo	15	7	2	6	46	29	16
Madrid	15	6	3	6	28	24	15
Granada	15	5	3	7	26	33	13
R. Sociedad	15	4	4	7	25	30	12
Deportivo	15	4	4	7	20	30	12
Sabadell	15	5	1	9	28	43	11
Español	15	3	2	10	22	40	8
Celta	15	1	3	11	10	40	5

**SEGUNDA DIVISION**  
 Arenas Club, 0; Real Valladolid, 0.  
 Hércules C. F., 3; Xerez C. F., 1.  
 Baracaldo, 1; R. Betis Balompíe, 1.  
 Deportiva Centa, 5; C. A. Osasuna, 1.  
 Real Gijón, 2; Constancia de Inca, 1.  
 D. Alceyano, 6; Zaragoza C. F., 1.  
 Cultural Leonesa, 0; Real Murcia, 1.

**CLASIFICACION**  
 J. G. E. P. F. C. P.

Constancia	15	10	1	4	33	17	21
Gijón	15	9	2	4	29	14	20
Murcia	15	9	1	5	38	27	19
Jerez	15	9	0	6	33	28	18
Betis	15	7	3	5	30	23	17
Zaragoza	15	7	2	6	36	24	16

## El Castellón venció al Celta, por 2-0

**Fuentes fué expulsado a poco de comenzar el partido**

**CASTELLON 16.** — Castellón, 2 (Arauz-Basilio).—Celta, 0.  
 Alineaciones.—CASTELLON: Pérez, Baiges, Allepuz; Santa Catalina: Burdet, Santedaria; Arnaiz, Díaz, Basilio, Domenech, Piza.  
 CELTA: Sánchez; Tito, Deva, San-

toro, Fuentes, Yoyo; Venancio, Agustín, Muruga, Mundo, Roig.  
 Arbitró el Sr. Sola, del Colegio catalán.

Comienza el partido bastante nivelado, aunque son más peligrosos los avances del Castellón. Solá corta desde los primeros momentos el juego cuando que se inicia y así continúa el juego hasta los 30 minutos, en que Santa Catalina centra, recoge el balón Arnaiz y éste le convierte en gol cantándole la pelota al portero del Celta.

A los pocos minutos, en el centro del campo y fuera de juego, Fuentes da un empujón y luego una patada a Díaz por lo que el árbitro lo expulsa del campo. Cinco minutos más tarde Domenech corre el balón y lo entrega a Piza, quien a su vez lo pasa a Basilio y éste convierte la jugada en gol. Los últimos minutos de esta primera parte son de absoluto dominio del Castellón que embotelló la puerta del Celta. Se han tirado en esta parte tres corners contra el Celta y ninguno contra el Castellón.

En la segunda parte el dominio es absoluto del Castellón que juega a placer y tiene embotellado constantemente al portero forastero. A los cinco minutos de juego se anula un gol al Castellón por fuera de juego de Basilio, que estaba caído junto a la portería adversaria por efecto de una jugada inmediatamente anterior. Y con ese dominio del Castellón termina el partido. Se tiraron en esta segunda parte otros cuatro corners contra el Celta.—(ALFIL.)

Alceyano	15	7	2	6	26	20	16
Leonesa	15	7	2	6	23	21	16
Hércules	15	6	3	6	22	22	15
Celta	15	5	3	7	30	32	13
Valladolid	15	4	3	8	17	29	11
Arenas	15	3	5	7	19	34	11
Osasuna	15	3	3	9	19	38	9
Baracaldo	15	4	0	11	18	44	8

**TERCERA DIVISION**  
 (Grupo Primero)  
 Berbés C. F., 1; Club Ferrol, 3.  
 Lemos C. F., 5; Betanzos C. F., 2.  
 Unión Orensana, 2; Ponferradina, 1.  
 Deportivo Palencia, 4; Lugo C. F., 0.  
 Pontevedra C. F., 1; Santiago C. F., 0.

**CLASIFICACION**  
 J. G. E. P. F. C. P.

Ferrol	15	12	0	3	43	11	24
Palencia	15	9	3	3	35	16	21
Pontevedra	15	7	4	4	27	19	18
Berbés	15	8	2	5	28	22	18
Santiago	15	6	2	7	29	28	14
Lugo	15	6	1	7	42	40	13
Orensana	14	5	3	6	21	28	13
Betanzos	14	4	2	8	22	36	10
Lemos	15	4	2	9	19	36	10
Ponferradina	15	3	1	11	22	51	7

### COMO JUGO EL DEPORTIVO

Por lo que decimos en las primeras líneas, se comprenderá que no hizo el conjunto coruñés un buen partido. Técnicamente, actuó con mucha irregularidad, pues mientras en ocasiones realizó avances buenos, pasando su delantera con soltura y precisión, otras, la mayor parte de ellas, se entretenían medios y delanteros en pases retrasados, o iniciaban escapadas individuales, que no conducían más que a perder tiempo sin el menor provecho. Tuvo, sin embargo, el Deportivo una abundante dosis de entusiasmo, y con él neutralizó estas lagunas que señalamos, ya que si había alguna debilidad para impedir que el enemigo se filtrase hasta el área local, en los momentos decisivos siempre surgió el jugador que se jugase la cara para entorpecer el remate fácil.

La línea media fué lo más endeble del conjunto de casa, porque Bienzobas no estuvo muy inspirado en el pase, ni trenó lo bastante al eje adversario, y Muntané atendía a todo, menos a cubrir debidamente a Arqueta, uno de los elementos más peligrosos del ataque bilbaino. Molaza fué el más eficaz del trío en todo el encuentro.

Acuña estuvo francamente bien en sus intervenciones, tanto deteniendo algunos tiros áuricos como saliendo con oportunidad a cortar centros peligrosos. La defensa, segura, desenvolviéndose muy bien en los momentos de acoso para los nuestros.

El ataque actuó muy desarticulado, porque los interiores no descolaron precisamente por su regularidad en el pase, ya que la mayor parte de sus servicios iban indefectiblemente a los pies de algún contrario. Hay que señalar la magnífica labor de Chao, no sólo por ser autor del tanto de la victoria, sino por lo eficaz y peligroso de su juego en los 90 minutos. Paquirri no desmereció del extremo izquierdo, aun cuando estuviera desgraciado en el disparo. Los demás, fuera de las características de entusiasmo y tesón ya apuntadas, no podemos añadirles mucho que digamos.

### EL ATLETICO

Sus mejores momentos fueron los primeros del partido. Se pasó entonces por el campo en plan de dominador, filtrándose habilísimamente por entre medios y defensas locales, terminando muchas veces sus avances con tiros fuera, sin que la pelota hubiese sido tocada por un contrario. El director de aquel juego, profundo y rápido era Panizo, empujado por una línea media perfecta, y cuando el excelente interior derecho comenzó a perder gas, porque era lógico que se fatigase de aquel fuerte tren, todo el equipo acusó esta baja de tono, y la iniciativa fué ya tanto de un equipo como de otro. En realidad, el dominio correspondió en su mayor parte a los rojiblancos, que si no obtuvieron el fruto debido, fué por la poca eficacia en el tiro de que dieron muestras sus delanteros. Tros peligrosos salieron únicamente de las botas de Elices y de Albizua; únicamente hay que anotar un disparo de Panizo y otro de Arqueta. Zarra muy flojo, falló una

car el Deportivo en toda la tarde, mientras el Atlético lanzó seis.

Comienzan los coruñeses a nivelar el juego y a los 25 minutos, Paquirri recoge un despeje de Molaza y cede adelantado a Marquinez; éste escapa, se interna algo y centra abierto y algo pasado; Chao, oportunísimo, empuja un tiro muy duro y cruzado, que se mete en la red, después de haber rebotado en el ángulo superior del marco. El tanto es acogido con el natural entusiasmo por el público y los jugadores. Sigue el Deportivo presionando, y Marquinez falla un gol fácil, al encontrarse con un balón frente a la puerta de Barrié cuando éste ha salido en falso y tirar fuera. Hay una peligrosa internada de Elices, que termina en un tiro fuerte y cruzado, que sale fuera por poco, y a continuación es Albizua el que solo ante Acuña tira alto. La primera parte termina sin más novedad.

En el segundo tiempo, el juego es menos vistoso, pero tan eficaz y destructor por parte del Deportivo como en la fase primera. La delantera atlética se sitúa durante largo rato en el área local, pero todos los tiros van muy altos o despistados por muchos metros. En un avance coruñés, a los 18 minutos de juego, Paquirri es zancadilleado cerca del área, y queda lesionado, teniendo que salir del terreno de juego; vuelve a poco, y tras de quedar unos momentos de extremo derecha, ocupa de nuevo su puesto en el eje del ataque. A continuación, Chao se interna peligrosamente y es zancadilleado por Mieza, cuando se disponía a fusilar un tanto; el árbitro no señala la falta.

Va pasando el tiempo y los bilbainos van aumentando sus brusquedades, de las que son víctimas varios jugadores coruñeses. Acuña detiene un fortísimo tiro de Arqueta, y los deportivistas vuelven a atacar. Los últimos minutos transcurren entre constantes interrupciones de juego, por faltas cometidas por los forasteros; hay intentos de agresión, pero felizmente el partido termina sin incidentes graves. El arbitraje del señor Rodríguez fué

## El Club Ferrol venció al Berbés, en Vigo, por tres tantos a uno

**VIGO, 16.**—El Club Ferrol tuvo una actuación destacada en el partido jugado esta tarde contra el Berbés, en Baracaldo. Su victoria fué merecida, ya que actuó con mayor penetración y entusiasmo que los locales. El conjunto departamental es digno de figurar en la segunda división, y no creemos que pueda ser ya desplazado del puesto que tan merecidamente ocupa en la clasificación.

El Berbés defraudó a sus seguidores. De haber actuado con mayor entusiasmo, en lugar del 3-1 adverso, hubiera

podido alcanzar un empate a dos tantos, pues ocasiones tuvo para ello.

A los minutos de comenzar el encuentro, Oliveros consiguió el primer tanto para el Ferrol, y poco después empató el Berbés, por mediación de Eloy, terminando el primer tiempo con empate a uno. En el segundo tiempo, Quintana volvió a marcar para los ferrolanos, y en el último cuarto de hora, Landeta aseguró el triunfo de su equipo con un tercer tanto.

De los forasteros, todos jugaron bien, especialmente Silvosa y Caliche.

Del Berbés, únicamente cabe citar a Gaito y Eloy. Los demás, muy mediocre.

Dirigió el encuentro el colegiado gallego señor Nieto. Los equipos alinearon así:

Berbés: Milucho; Cabero, González; Bellas, Gaito, Sabino; Samuel, Hermida, César, Santiago y Eloy.  
 Ferrol: Moreno; Caliche, Sobrino; Ferreiro, Silvosa, Alonso; Landeta, Porta, Oliveros, Barón y Quintana.

bueno en cuanto a la apreciación de las faltas técnicas, pero no estuvo acertado en cortar las brusquedades, que repitieron una y otra vez los mismos elementos del Atlético, sin otra sanción que una reconvencción.

Los equipos alinearon: Atlético de Bilbao: Barrié; Mieza, Ocejúa; Bertol, Ortiz, Urra; Arqueta, Panizo, Zarra, Albizua, Elices.

Deportivo: Acuña; Pedrito, Portués; Molaza, Bienzobas, Muntané; Marquinez, Caballero, Paquirri, Chacho y Chao.

El tiempo espléndido y el campo lleno.—C.

**El triunfo obtenido ayer por el Deportivo frente al Atlético de Bilbao, se debe a haberse jugado con balones de la casa MOYA. San Nicolás, 4.**

Esta casa tiene variedad de artículos para todos los deportes.

**ELEGANCIA**      **ECONOMIA**



**DISTINCION**      **SEGURIDAD**

**LAS MEJORES PARA SU RELOJ**

**PRIMERA CORREA NACIONAL**  
 FABRICADA POR PROCEDIMIENTOS SUIZOS

En breve serán puestas a la venta en todas las Relojerías de España

**FABRICANTE: ANGEL OYARZABAL CADARSO-LA CORUÑA**

## Los concursos deportivos de la Hoja del Lunes

Cerca de un centenar de pronosticadores acertaron el uno-cero de Riazor, y de ellos 42 consiguieron el mismo resultado al finalizar la primera parte. Entre este elevado número hubo que proceder al sorteo de los premios, y la suerte señaló a los siguientes: premio de SETENTA Y CINCO PESETAS, José Corral Romero, El Ferrol del Caudillo, Infernito, 63; premio de CINCUENTA PESETAS, Amadeo Patiño Blanco, de Ordesnes, Rrimo de Rivera, 24; premio de VEINTICINCO PESETAS, Vicente Martín Vázquez, de Mañica. Como se ve, los tres premios se han ido fuera, pese a que han sido muchos los coruñeses que acertaron con exactitud, pero no podemos oponernos a lo que la fortuna ha querido. A los tres agraciados se les enviarán sus pesetas, y esperamos el envío de las fotos respectivas.

De la señorita Rosa Soler Alonso, de Santiago, ganadora de las 75 pesetas, no hemos recibido noticia alguna ni la foto reglamentaria; esperamos que en nuestra próxima aparición podremos insertar su efígie.

El premio de cincuenta pesetas correspondió a la señorita Lolita Suárez Canosa, de La Coruña, y con un solo boletín enviado ha obtenido el premio en cuestión. Sigue, pues, la racha de los debutantes afortunados que dan lecciones de vista a muchos veteranos.

Las 25 pesetas fueron para El Ferrol del Caudillo, para Angel Prieto Fornos, quien nos remite su foto y expresa su satisfacción por la suerte tenida. Tanto a éste, como a los demás, deseamos que no sea la última vez.

Para la semana entrante, concedemos otros tres premios, en la forma de costumbre: es decir, uno de 75, otro de 50 y otro de 25.

# El Real Oviedo batió al Aviación en Madrid, por 2-1

## Sigue en cabeza el Valencia con tres puntos de ventaja sobre sus más próximos seguidores

### Empataron Sevilla-Madrid y Barcelona-Valencia

MADRID, 16.—Real Oviedo, 2 (Goyin, Emilin); Atlético Aviación, 1 (Campos).

Arbitro, señor La Riva.  
Equipos:  
REAL OVIEDO: Llorente; Ricardo, Pena; Granda, Diestro, Villita; Antón, Goyin, Echevarría, Herrero, Emilin.  
ATLETICO AVIACION: Ederra; Mesa, Riera; Amestoy, Germán, Machín; Adrover, Arencibia, Taltavull, Campos, Vazouz.

Desde el comienzo del partido se observa un gran entusiasmo en el Oviedo al que responde su juego, no sólo de la línea de ataque, sino también de la línea media, poniendo en peligro varias veces la puerta atlética. Ataca varias veces el Atlético Aviación, pero su ataque da siempre la impresión de poco peligro.

El primer tanto del equipo visitante llegó a los 25 minutos, de un cambio de juego del extremo izquierdo al del otro lado, que centra tan cerrado que interviene Ederra, el sol y los jugadores Echevarría y Goyin, la excesiva codicia de éstos más que nada, que se lanzan juntos, y la colocación del guardameta, acaso con un poco de deslumbramiento, dan lugar al tanto. Herrero abandonó el campo unos diez minutos.

Siguió jugando un poco más el Oviedo. Hacia el final cuando el Aviación empató, a raíz de un corner, aunque no directamente. Se realiza el saque de esquina, despeja una defensa, vuelve a centrar el medio ala izquierda, y Campos se anticipa a rematarla antes de que llegue a manos del portero contrario.

En la segunda mitad, los atléticos mejoran algo su juego, pero falta cohesión en el ataque.

Después de veinte minutos de juego, parece que el encuentro va a terminar en un empate. Pero a los 35 minutos, Herrero, que apenas ha hecho nada, exhibe entonces su magnífico juego de regatear a un jugador y avanzar rápidamente, para efectuar después un gran pase a Emilin que de un tiro fuerte, marca el tanto, que fué el de la victoria.

Ha triunfado mercedamente el Oviedo, porque jugó mejor todo el conjunto y principalmente su línea de ataque.

La línea media respondió perfectamente y de ella sobresalió el medio centro. Pena jugó mucho mejor que su compañero, y diríase que no pesan en él los años.

En el Atlético, Germán ha tenido una mala tarde; los otros dos medios jugaron bien, sobre todo Amestoy, el mejor del equipo en unión de Riera.

La delantera no se movió como otras veces; Taltavull no acertó en la distribución de juego, y Campos está un poco baído de forma.

Buen arbitraje del señor La Riva.—(ALFIL).

### El Barcelona y el Valencia empataron a un tanto

#### El partido fué de juego sucio y templado

BARCELONA 16.—Barcelona, 1 (Martín); Valencia, 1 (Epi).

Alineaciones.—BARCELONA: Valero, Elias, Curta, Reichens, Calvet, Riba, Escala, Martín, César Bravo.  
VALENCIA: Elizaguirre; Alvaro, Juan Ramón; Asensi Iturraspe, Leque, Epi, Amadeo, Murdo, Elzo; Gilrajos.

Arbitro: el Sr. Iturralde.  
El partido ha terminado en empate, habiendo en cambio correspondido el dominio y el mejor juego al equipo local. Faltó en el Barcelona

en algunos momentos la rapidez de otras veces y tropezó en otras con un Elizaguirre magnífico de seguridad y colocación, que evitó tantos imparables. Terminó la primera parte con 1-0 favorable al Barcelona, y habiendo jugado haciendo buen futbol vió al Valencia empatarle el partido en el último minuto, por mediación de Epi, aprovechando la libertad de movimientos por una indecisión de Curta; el partido fué de juego sucio y templado. Asensi resultó lesionado en la cara a los pocos minutos de iniciarse el partido. Tuvo que ser retirado unos momentos del campo. Vuelto a los cinco minutos para pasar a jugar de extremo derecha. El gol del Barcelona vino a los 29 minutos de juego al recoger Escos: un balón servido por Raich para envolverle raso y desviado a la puerta de Elizaguirre. Martín, situado más adelante, tuvo que cambiarle la trayectoria, engañando a Elizaguirre y colocando el esférico en la red. El juego se hizo a partir de aquí más vivo, presionando con tenacidad a Valencia, pero defendiéndose muy bien el Barcelona con su táctica del tercer defensa, situado Sanz entre los dos titulares. Un cabezazo de Sanz determinó la caída del medio centro barcelonista que tuvo que ser retirado del campo herido en una cebra. El Barcelona jugó hasta el descanso con solo diez jugadores, colocándose Calvet de medio centro. En el segundo tiempo el juego barcelonista fué más ligado que en la primera parte, pero más premioso que en aquella. Así se llegó a la jugada final que hubo de dar el empate al Valencia y reportarle el punto que tan provechoso puede ser para el equipo levantino. Amadeo dió a Epi un balón adelantado y éste, internándose sin que pudiera evitarlo Curta, disparó raso y fuerte consiguiendo el gol. Un minuto después señalaba el arbitro el final del encuentro habiéndose lanzado cuatro saques de esquina contra el Barcelona y tres contra el Valencia.—(ALFIL).

### Sevilla y Madrid empataron a un tanto

#### Los andaluces dominaron a lo largo del encuentro

SEVILLA, 16.—Sevilla, 1 (Pepillo); Madrid, 1 (Barinaga).

Asiste al partido el Vicepresidente de la Federación Nacional de Futbol señor Sánchez Pizjuan.  
Alineaciones: SEVILLA: Bustos; Joaquín, Berridi; Alconero, Félix, Mateo; López, Pepillo, Campanal, Arza y Rincón.  
MADRID: Bañón; Querejeta, Corona; Elias, Ipiña, Huete; Cuca II, Tamargo, Barinaga, Pruden, Pedrín.

El partido en sus comienzos pareció fácil para los sevillanos y daba la impresión de que iba a terminar con un fuerte tanteo contra el Madrid; pero no fué así. El Sevilla perdió en su casa un valiosísimo punto. A los cinco minutos marcó el equipo sevillano su primer y único tanto: un balón bombeado a la puerta por Mateo lo recogió Pepillo con la izquierda y cerca de la puerta logra batir al meta madrileño. El juego discurre luego nivelado, con ligero dominio sevillano. Bañón hace paradas magníficas. Se estaciona el juego largo rato ante la portería de Madrid y Bañón luce su gran clase.

M. FERNANDEZ VEITES  
Medicina interna, Rayos X, Especialista en Estómago, Hígado, Intestino y Secreciones internas - Juan Flórez, 67-69 - Teléfono 1386

Un despeje flojo de la defensa lo recoge Pruden que tira fuerte y muy esquinado, realizando Bustos una gran parada. El portero madrileño da continuamente pruebas de una agilidad felina parándole todo. El defensa Querejeta también destaca por su labor, como asimismo Barinaga en la delantera. En el Sevilla destacaron Bustos y Rincón. Terminó el primer tiempo con el resultado de 1-0 a favor del Sevilla.

En la segunda parte comienza presionando el Sevilla y el Madrid contesta con la misma táctica de defensa fría pero muy inteligente. Pruden siempre estuvo retrasado y lento y además bajo la constante vigilancia de Félix. A los 25 minutos de este tiempo, Barinaga, en una gran jugada personalísima, después de sortear a medios y defensas contrarios, consiguió el tanto del empate. Vuelve a estacionarse el juego ante la portería de Madrid, donde Bañón y sus zagueros se batan con verdadero denuedo para mantener el empate. Presionó mucho más el Sevilla en los últimos minutos tratando de forzar el resultado, pero el partido terminó con empate a un gol.

El arbitraje de Vilalta, bueno.—(ALFIL).

### La Real Sociedad derrota ampliamente al Español por 6-1

SAN SEBASTIAN 16.—Real Sociedad, 6 (Ontoria, Unamuno, 3, Bidegain, Patri); Español, 1 (Martínez Catalá).

REAL SOCIEDAD.—Galarraga; Gabilondo; Izaga, Santi, Patri, Teran II, Teran I, Bidegain, Unamuno, Ontoria, Pérez.

ESPAÑOL: Trías, Teruel, Mariscal, Fábregas, Rovira, Llimos Oliva, Jorge, Martínez, Catalá, Espada, Merl.

Arbitro, Sr. Tamarit.  
Apenas comenzado el juego, la Real Sociedad se mostró superior al conjunto barcelonés. Fruto de este dominio, Ontoria remató a gol, pero se anula por off-side. Vuelve a atacar el donostiarra y al minuto, un centro de Teran es despejado por Trías, pero con tal mala fortuna que la pelota va a los pies de Ontoria que no hace más que empujar el balón para marcar el primer tanto.

Este tanto anima al equipo local que ataca a fondo y Unamuno se apunta de un fuerte tiro el segundo tanto.

Reaccionan los españolistas que dominan, pero no les acompaña la suerte en los remates. En las pos-trimerías del encuentro, hay un remate de Patri que Trías despeja flojo. La pelota va a Bidegain que empalma la jugada para marcar el tercer tanto. Termina así la primera parte.

La segunda parte parece completamente diferente a la anterior. Domina netamente el Español durante más de diez minutos, pero su ataque se muestra desacertado en los remates. Hay una fuerte reacción donostiarra que termina en un saque de esquinas. Lo saca el extremo izquierdo y Unamuno remata la jugada a la red. Fué el cuarto tanto. Poco tiempo después se pita un penalty contra el Español por una falta de Fábregas a Ontoria. Lanzado el castigo lo rechaza Trías. Luego remata Teran, pero el balón da en el larguero. Continúa el peloteo en el marco españolista hasta que Ontoria introduce el balón en la red, pero no se concede tanto por off-side. A la media hora, Unamuno marca el quinto gol.

Sigue un breve dominio españolista que termina con su único tanto, marcado por Martínez Catalá.

En dos últimos minutos, la Real marca aun un sexto tanto, hecho por Patri.—(ALFIL).

### BALONCESTO

#### Partidos de selección en Orense

ORENSE, 16.— Hoy comenzó el campeonato de equipos de baloncesto, para la selección del que ha de representar a Orense en el campeonato oficial. Toman parte el Veloz, Atlético, Suevia y Olímpico. Jugaron primero el Suevia y el Atlético, venciendo éste por 13 a 11; después el Veloz venció al Olímpico por 13 a 16.

## CONCUSO DE LA HOJA DEL LUNES

patrocinado por productos "LA TOJA"

XVI PARTIDO DE LIGA

VALENCIA .....

DEPORTIVO .....

Resultado del (Valencia .....

primer tiempo (Deportivo .....

Remite don .....

que vive en ..... calle ..... n.º .....

## COLONIAS LA TOJA



Su perfume discreto, fresco, suave y persistente; su fuerza alcohólica y su fórmula original, a base de las famosas Sales de La Toja, hacen indispensables estos productos para las prácticas higiénicas de cada día.

### El Granada venció al Sabadell por 2-1

#### Los catalanes hicieron gala de un gran entusiasmo

GRANADA 16.—Granada, 2 (Trompi, Safont); Sabadell, 1 (Ara).

Alineaciones: GRANADA: Floro; Millán, González; Ramos, Conde, Serra; Marín, Trompi, Nicola, Safont, Aparicio.

SABADELL: Francés; Gonzalvo II, Jugo; Rasa, Arana, Bardina; Ara, Gracia, Del Pino, Gonzalvo I, Navarro.

Arbitro el señor Fombona.

El Granada ha vencido al Sabadell en un partido que se le ha presentado muy difícil, ya que el cuadro catalán, a falta de clase, ha puesto en la contienda gran entusiasmo y codicia. Por el contrario, el Granada, confiado sin duda en un tanteo abultado, hizo un partido muy pobre, el peor probablemente de los que ha jugado en la temporada. El resultado dice exactamente el juego que se practicó, si bien el Sabadell ha merecido el empate, ya que a su juego codicioso hay que añadir el hecho de que solamente contó con diez jugadores, puesto que Navarro se retiró del campo cuando habían transcurrido ocho minutos, para no volver a aparecer. El Granada obtuvo sus dos tantos en el primer tiempo. El primero, a los 3 minutos de comenzar el partido, en un barullo ante la meta de Francés, que resolvió Trompi enviando el balón a la red; y el segundo a los 22 minutos. Este último fué obra de

### El Galicia venció al Turista, de Vigo por 1-0

EL FERROL DEL CAUDILLO, 16.—En el Infierno se jugó esta tarde el partido del campeonato regional entre el Galicia, de El Ferrol, y el Turista, de Vigo. El encuentro fué muy interesante, por el entusiasmo de ambos equipos. Venció el Galicia por uno a cero, marcado por Carbonell, a los 25 minutos del primer tiempo.

Los equipos alinearon: Galicia: Ballesteros; Pepín, Sarasola; García, Baamonde, Doval; Ortiz, Núñez, Carbonell, Popeve y Valiño.

Turista: Agustín; Daniel, Moncho; Echeagaray, Sánchez, Máximo; Gil, Manolito, Ventura, Tafiuco y Pepiño.

### COÑAC ROSON

Safont al rematar un pase de Nicola.  
En la segunda parte, a los diez minutos, Ara marcó por el Sabadell. Antes de marcarse el gol se vió la mejor jugada de la tarde, a cargo del portero local, Floro, que valientemente se arrojó a los pies de Ara, quien, solo ante la puerta, impulsó la pelota hacia la red.  
Por el Granada destacó su trío defensivo, y por el Sabadell, Ara, Gracia y Rasa, y la defensa en el segundo tiempo. El arbitro, señor Fombona, estuvo acertado, aunque demasiado meticuloso.—(ALFIL).

## MAÑANA publicará

AMPLIA INFORMACION DEPORTIVA NACIONAL Y EXTRANJERA

### El Ideal Gallego

que es el Periódico de mayor circulación en Galicia

## CLINICA QUIRURGICA SANTIAGO APOSTOL CIRUGIA GENERAL

DIRECTORES  
José de Eguiburu Banciella  
Especialidad: Aparato digestivo  
Horas de Consulta: De 12 a 1 y de 5 a 6  
Salvador Mora Beccaría  
Especialidad: Traumatología  
Horas de Consulta: De 11 a 12 y de 4 a 5  
HABITACIONES PARA OPERADOS  
- SANTA LUCIA, 2 -

# Discurso del Ministro de Trabajo

(CONTINUACION DE PRIMERA)

líneas, no líneas paralelas sin contacto destinadas a sustituirse o a dividirse en forcejeos el acarapamiento de una misma función. El Movimiento establece la directriz doctrinal, fija el rumbo, dirige para hacer una patria a la medida de su concepción; en una palabra, inspira, marcándole concretamente el objetivo al Estado, instrumento de ejecución, el Movimiento una misión que se determina en el Fuero del Trabajo: "Se creará el Seguro Social de enfermedad".

El Estado legisla, ordena, organiza prácticamente la institución; en una palabra, ejecuta. Promulga una ley del Seguro, aprueba el reglamento y aplica los medios de realización. Pero el Estado puede elegir para el desempeño de determinadas funciones de ejecución organismos del Movimiento capacitados para ello, y como asigna al Instituto Nacional de Previsión, que no es Estado, la gestión y administración del Seguro y la organización de los servicios médicos, delega en la Obra 18 de Julio la prestación sanitaria. El Movimiento no actúa a través de ella con su jerarquía rectora de orientación, sino que en funciones estatales y dentro de la concreta misión que desempeña colabora en la ejecución de la obra. No cabe así ninguna clase de guerra, ninguna cuestión de competencia, ningún problema de facultades porque no hay confusiónismo, ni dualidad, ni esferas comunes de acción, y la existencia dentro del mecanismo del Seguro de un organismo del Movimiento, en funciones delegadas por el Estado definitivamente estrictamente, presta a la institución una fuerza viva de sentimientos jóvenes, como si una nueva vena elástica y ardiente acrecentase el vigor de su propio dinamismo.

Pero si en el seguro de enfermedad, Estado y Movimiento se hermanan en el cumplimiento armónico de sus respectivos servicios, los grupos sociales a quienes la institución afecta aparecen a su vez encuadrados en la persecución de ventajas prácticas comunes.

Esta realidad tiene sobre su importancia social una trascendencia política que no nos resistimos a subrayar, porque es de unidad, no de disgregación, pero de unidad lograda no con los restos de muchas claudicaciones sino con la entereza de una sola disciplina.

Es soldadura, no es amalgama, y en esta fragua de pensamientos e intereses solo pueden soldarse en la Patria los hombres eficaces, los hombres útiles cuyas vidas cumplen el mandamiento del trabajo.

El Seguro demuestra cómo es posible que elementos diversos de la escala social, empresarios, obreros, médicos, farmacéuticos y funcionarios, coincidan en un mismo interés y actúen como propia la empresa común a que sirven. Solo existe esta posibilidad cuando un mismo sentido, el del esfuerzo, acerca las vidas y este es el signo exclusivo de la unidad española.

## NECESIDAD DEL OBJETIVO COMUN EN EL INTERES

Ahora bien, dentro de esta concepción, verdadera victoria, que puede florecer en la realidad palpable de la vida descubrimos para estos hombres un objetivo común y adscribimos organizadamente a su consecución todas las fuerzas. Pero un objetivo común al interés. Porque pueden, en instantes de exaltación pasional de los pueblos, en esos relámpagos de tensión espiritual que alumbran las grandes empresas o los grandes desastres, tirarse despreciativamente por la borda todas las preocupaciones personales y zarpas generosamente a la aventura tras el ideal de un buque insignia. Pero en la cotidiana prosa de las vidas en la organización concreta de una Patria vuelta a la normalidad de la paz, sólo es estable y segura, defender la concepción que sirve un anhelo común de bienestar. Y es que si no se puede tener una concepción unitarista de la vida, no se puede discurrir en la política de la economía con lógica de visionarios. En ningún hogar sensato y feliz presidido por ellos se ordenan la política ni la economía familiar con desgarrada despreocupación material de ascetas, sino con minucioso sometimiento al objetivo del interés.

## LAS MUTUALIDADES EN EL SEGURO

Cuando espontáneamente surgen dentro del cuerpo social formas privadas de protección y defensa que presuponen la existencia de una necesidad cuya satisfacción de-

be abordar el Estado con decisión, en las regiones donde el desarrollo industrial perfeccionó los sistemas y afinó los métodos, nacieron instituciones sociales sanitarias que fueron a un tiempo garantía contra las oscilaciones desfavorables del rendimiento para el empresario y protección elemental para el obrero el estado sanitario de sus trabajadores, define, efectivamente, en un porcentaje importante el volumen de rendimiento de una industria. Un buen sistema de seguro que reduzca con su acción permanente las bajas de trabajo por enfermedad, determina automáticamente un alza de producción en la Patria. En cuarenta y cinco millones de jornadas perdidas se cifra en la actualidad el frenaje que el estado presente de anarquía y abandono para la salud del trabajador, impone a nuestra urgencia de producir. Cuarenta y cinco millones de jornadas a lo largo de las cuales la amargura de cada hombre, batido y solo de cara al problema inquietante de un hogar al que su forzosa inacción priva de ingresos, aviva el rencor y la insolidaridad con una sociedad que lo abandona en la hora difícil de su vida. No olvidemos, aun mirando las cosas desde el más optimista de los puntos de vista, que en el rendimiento de un trabajador hay un imponderable psíquico que influye decisivamente: su estado de ánimo, su voluntad de trabajar; y poco pueden estimular esta voluntad las crisis de desesperación y de miseria que periódicamente la enfermedad le crea como una constante de desaliento y de desgana.

Las Mutualidades y los Montepíos fueron paliando en zonas reducidas la gravedad de esta situación y algunas de estas instituciones llegaron a obtener resultados magníficos. De ellas hemos querido extraer para el Seguro un caudal de experiencia que nos permita ceñirnos a las realidades prácticas concebidas, evitando el peligro de crear, por un prurito de perfección teórica, organismos artificiales que no se acoplen a las necesidades concretas de los protegidos por ellos.

Nuestra meta es llegar al máximo efectivo en la protección sanitaria del trabajador obrero, en lo que el empresario está interesado igualmente, por eso, allí donde una mutualidad llegue más lejos que nosotros en esa protección o libre al seguro de un esfuerzo que permita en zonas desatendidas elevar la urgencia y la intensidad de su acción favorable, el Seguro establecerá concertos y la Mutualidad integrada en él seguirá presidiendo con nuestra ayuda su servicio actual. No intentamos buscar apariencias ni imponer caprichosamente criterios inflexibles estudiados sobre la uniformidad engañosa de los mapas sin matices, sino lograr en cada zona la solución más eficaz para nuestro fin social, operando sobre sus especiales características. Ahora bien, este mismo fin nos exige la vigilancia y el control de todas las instituciones de protección, primera necesidad de los concertos.

## EL TRABAJADOR EMPRESARIO EN EL SEGURO

El establecimiento del Seguro extiende y amplía para todos ventajas que sólo porcentajes reducidos disfrutaban y permite compensar las diferencias de nivel sanitario que existen entre las empresas pobres o mezquinas y sus trabajadores con relación a las empresas fuertes o generosas y rectificar por la obligada y proporcional aportación de todos el diagrama de la equidad social, pero aun el Seguro contiene algunas ventajas comunes. El Instituto Nacional de Previsión, que es para nosotros la mejor arma en el avance social, y que es en su género uno de los organismos más perfectos de Europa, ha hecho del Seguro una unidad.

Aspiramos a que los trabajadores empresarios no formen en la disciplina del Seguro de Enfermedad como sometidos a una voluntad extraña y antagonista impuesta por la fuerza de la ley, sino que entiendan como suya una obra en la que colaboran con sus primas y muestren interés por la forma en que el Instituto les administra y ha de seguirse, más allá de la estricta relación a que las leyes obligan, una abierta política de colaboración a tratamiento.

**CLINICA QUIRURGICA DEL DR. RAMALLAL**  
CIRUGIA GENERAL—RAYOS X Físio y mecanoterapia. Onda corta  
Arzobispo Lago, 8 (Detrás del Palacio de Justicia)

## LAS COSAS

# LA PUERTA

### Metafísica de una divisoria entre la casa y la calle

Por Francisco LEAL INSUA

Cada día la calle gana más gente; la calle, el salón de espectáculos, el bar... Todo con grave merma de la santidad de la casa. Fuerza a ello la vida intensa de nuestra época que ha creado mil necesidades innecesarias.

Hay aquí un doble problema: de moral y de sentimiento. Quedan ya pocas familias en las que todos sus miembros pueden reunirse a una hora determinada para recibir la bendición paternal y el sustento cotidiano. Los negocios y los amigos reclaman también su parte y no es raro ver que muchas veces el que falta es precisamente el padre o la madre. Claro que sería absurdo pretender una vida estática en la que tuviéramos hoy taquígrafos, mecanógrafos con mirífica. No. Pero también hemos de convenir en que se puede sostener una actividad intensa sin que el hogar sea deserción.

Y es que la puerta está en decadencia. En tiempos era la divisoria entre el honor y la aventura. Llegada la noche había un momento solemne en la familia y era ese de cerrar la puerta, ya todos recogidos. Puertas de recio castaño, de roble con olor y honradez de bosque virgen, en el Norte. Puertas de filigrana de forja, de peso alado de tradición, de transparencias de copa, en el Sur... Era tal la presencia de la puerta en el ánimo de todos, que la paternidad la señalaba con el dedo airado en el instante decisivo en que se castigaba una grave transgresión. Entonces se cerraba sobre el mal hijo y ya el mundo quedaba partido en dos: la casa y la calle.

Sólo conserva íntegro su prestigio el portón del templo, con austeridades de dogma en sus rimbombos claveteados, con

corrosivos de virtud activa, con puntualidad de misa de alta. Y lo mismo la portalada de cuartel, ancha y alta para todas las grandes cosas, guardada de disciplinas y estricta de sacrificios.

Por eso hay que reforzar la metafísica de la puerta. Muy laudable la intención de las artes decorativas aplicadas al hogar. Pero si queremos a la casa únicamente con la sensualidad de la mirada o con la blandura de la comodidad estamos en peligro de que nos guste más que la nuestra la de cualquier amigo. El hogar ha de ser para todos lo que el claustro para el monje: un poco de tierra para los pies y un poco de cielo para los ojos. Y entre lo alto y lo bajo, el afán de cada jornada y el descanso de cada fatiga.

Las doctrinas disolventes allanaron las moradas palanqueando la puerta frágil de las conciencias. La vida colectiva del comunismo es, ni más ni menos, la negación de la puerta porque esta significaba como un valladar contra la locura de los tiempos. Y no que sea necesario un hermetismo absurdo de topo sepultado entre dos tierras. La puerta puede tener aldaba para la mano amiga que nos necesita y llave dócil para la alegría de nuestro llegar. Después, la ventana nos recibirá siempre con asía de tierras lejanas en el mimo del cavel.

Porque si casa con dos puertas mala es de guardar, la que no tiene ninguna o la tiene abierta en todo momento no será guardada ni mal ni bien. Y buscaremos en el bar o en cualquier otro sitio ese rincón que nos quitaron de la nuestra...

ves de la cual las empresas aseguradas y cuantos organismos velan por sus intereses comprueban el orden, la probidad y la diligencia con que se aprovechan hasta el límite los rendimientos de sus aportaciones.

## EL TRABAJADOR OBRERO EN EL SEGURO

Poco hace falta insistir en la demostración de los beneficios que reporta el seguro al trabajador obrero porque en el pensamiento de todos están. Asistencia médica-farmacéutica y clínicas gratuitas para él y para sus familiares; asistencia completa en los partos de su mujer; servicio de especialidades y la percepción de su salario desde un cincuenta a un noventa por ciento, por la acumulación de otros subsidios, durante su etapa de inacción por enfermedad. Son beneficiados no sólo los trabajadores industriales, sino los campesinos, los que trabajan por cuenta propia, los a domicilio y los que se encuentran en paro. Esto representa para el obrero la seguridad de que la Patria defiende por él su hogar de la miseria. Estas son las formas de que dejemos de una vez atrás los tiempos en que un Estado, absorbido por la máxima preocupación de las declaraciones asonantes, cuantas huelgas, cuantas jornadas de sangre sin rendimiento para la fábrica y sin jornal para el hogar hubiera costado entonces, nubladas todas las pupilas por el apasionamiento y el odio, llevar a cabo esta obra de justicia que ahora realizamos alegremente, con las manos abiertas, sin armas, como un símbolo contra la amenaza y mezquindad. Estas son las obras de la Falange, este es el nuevo sentido que informa a la Patria, esta es la verdad obtenida en largas horas de servicio, en un mañana español de paz y de gloria. Y contra este orden, que la justicia de los Mandamientos de Dios inspira, los manejos de reacción de cuatro viejos políticos, que no vivieron una tragedia engendradora por ellos, sólo podrían encontrar en un retroceso a la indisciplina, a la desesperación y a la revuelta, a todos los españoles.

## EL MEDICO EN EL SEGURO

En la prueba del interés común que une en el seguro a todos los elementos que lo constituyen y en la afirmación de nuestro empeño de hacer de él una demostración práctica de esta posibilidad de unidad, nos interesa establecer la posición de la institución respecto al médico. Si hemos sentado al principio nuestra convicción de que en el éxito de una institución influye decisivamente el interés que represente para sus elementos integrantes, nadie debe imaginar que seamos capaces de poner en peligro la victoria del seguro, creando un frenaje, en la acción y malestar en el ánimo de los agentes directores de la prestación. Lo que sucede es que cuando políticamente quiere atacarse un régimen es un buen sistema sabotearlo sembrando la inquietud entre los hombres. Acaso se hayan llevado a cabo solapadamente entre los médicos campañas de este tipo que, por fortuna, la inminencia de una realidad bien diferente esteriliza. Contra la ruindad de estas maniobras irresponsables, con la autoridad que nos confiere nuestra facultad de modificar los rendimientos que el contrato de trabajo supone para el médico del seguro, afirmamos rotundamente que estamos resueltos en servicio de la justicia, a que el nuevo orden de cosas presente para la gran masa de profesionales índices de beneficio favorables.

Cuanto decimos del médico debe extenderse a los farmacéuticos y a los auxiliares de ambos, especialmente a los practicantes y comadronas a quienes la mayor debilidad de sus economías hace todavía más acreedores a nuestra defensa. Y al hablar del sector médico del Seguro no podemos olvidar al Ministerio de la Gobernación, uno de cuyos organismos más importantes, la Dirección General de Sanidad, nos ha prestado toda clase de facilidades desde la esfera en que su alta función se desenvuelve. La comprensión que de la transcendencia

## El Ministro de Marina llegó ayer a Santiago

### Hoy saldrá para Vilagarcía y Vigo

**SANTIAGO DE COMPOSTELA.** 16.—El Ministro de Marina, don Salvador Moreno, llegó a esta ciudad a las siete y media de la tarde. Fue recibido por el Director de la Escuela Naval de Marín, Alcalde, Jefe comarcal del Movimiento, Comandante Militar de la Plaza, Rector de la Universidad, representaciones y otras autoridades y jerarquías. Le rindió honores una compañía de Infantería, con bandera y música, cuyas fuerzas, después de ser revistadas por el Ministro, desfilaron ante él y demás personalidades. El Ministro pernoctará en Santiago, y mañana saldrá con dirección a Villagarcía y Vigo, para regresar desde allí a Madrid.—(CIFRA).

nacional del Seguro demuestra esta actitud, nos da la seguridad de su apoyo en todo cuanto redunde en interés de la institución.

Una invitación queremos hacer especialmente a las primeras figuras de la Medicina española y a las corporaciones médicas e institutos de investigación para que nos ayuden con su consejo y con su aliento. Nuestras estadísticas y las experiencias de nuestros médicos que han de operar sobre millones de seres están a su disposición en beneficio de los progresos de la Medicina patria.

Con la más ilusionada fe emprendemos esta obra por el mejoramiento del estado sanitario entre las clases desheredadas de España. Sólo nos resta decir solemnemente a los trabajadores que no entiendan las palabras que siguen como una rutinaria fórmula de acatamiento sino como entera expresión de una verdad: el Seguro de enfermedad, consigna de la Falange, se lleva a cabo por una orden concreta de Franco, y es de justicia subrayar que sin su resuelto y personal apoyo no habrían podido rebasarse graves dificultades que se opusieron a su implantación.

Un mundo liberal partido en individualismos cerrados, educado en el enfrentamiento de las clases y en la insolidaridad de los hombres, abre los ojos a la verdad de las empresas comunes y de los esfuerzos unidos. Los ángulos muertos para el estéril derroche de energías que las presiones divergentes de cada grupo significan, han de ser superados por una unidad verdadera en la que el fiel de los intereses se establece exactamente en la justicia. El Seguro de enfermedad es una institución de la Falange obediente a este signo.

Sean estas últimas palabras un llamamiento a todos los españoles de buena fe, a todos los que sienten la inquietud de una era nueva de paz, a todos los que tienen los brazos y el corazón cansados de estériles peleas, para que hagan suya esta obra de su patria.

Y nada más. Que Dios nos ayude, y ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

## Manuel Lorenzo Sieira

FALLECIO EL DIA 16 DE ENERO A los 36 años R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Serafina Mauriz; hija, Concepción; madre, doña Concepción Lorenzo; su hermana Josefa, hermanos políticos, primos y demás parientes

RUEGAN a sus amistades se sirvan concurrir a la conducción del cadáver al Cementerio Católico de esta ciudad, hoy, 17, a la una de la tarde.

Casa mortuoria: FUENTE SEOANE, 12-1.º izqda. (Funeraria "Santa Lucía")

## La U. D. Orensana venció por la mínima diferencia

### al Ponferradina

**ORENSE, 16.**—Se jugó hoy el partido de campeonato de tercera división entre el Ponferradina y la Unión Deportiva Orensana. A los siete minutos del primer tiempo, Nolete, al ejecutar un castigo logró el primer tanto para Orense. El dominio en el resto de esta parte, como en la segunda, correspondió a los locales, pero estuvieron desafortunados en el tiro. El Ponferradina juega casi siempre a la defensiva. Poco antes de terminar el primer tiempo, Tito empató de un tiro cruzado.

En la segunda parte, cuando faltaban diez minutos para terminar el encuentro, Nolete logra el segundo tanto para el Orensana, que da la victoria a su equipo. En esta segunda parte sufrieron un encontronazo Cabanelas, del Orensana, y Rocasolana, del Ponferradina; este último tuvo que ser trasladado a un sanatorio con fuerte conmoción cerebral.

Durante el descanso, los directivos y jugadores de la C. D. Orensana postularon a favor de las familias de los jugadores del Betanzos fallecidos en el accidente ferroviario de Torre. La recaudación alcanzó cerca de 900 pesetas, destacando los donativos del Gobernador civil, 100 pesetas, y del presidente de la Diputación, 50. Numerosos aficionados contribuyeron con 25 pesetas.

## FAMILIAS NUMEROSAS!

El Estado Nacional Sindicalista, exalta vuestra fecundidad y os brinda una ayuda económica por medio de los Premios a la Natalidad. Informaos y pedid los modelos de solicitud en las Delegaciones de Substíctos Familiares.

## Doctor García Sancho

Medicina general. Enfermedades de la piel, Venéreo y Sífilis. Diatermia. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 7 F. de San Andrés (La Espuma). Tel. 2730

QUIERE USTED COMPRAR BIEN? VISITE 'EL CAPRICHOS' ARTICULOS PARA REGALO REAL 16 — LA CORUÑA.

ZINCKE HERMANOS LIBRERIA Y PAPELERIA Cantón Grande 21 — La Coruña

Casa Izquierdo CAMISERIA SAN ANDRES y LA CORUÑA

MADRID CALZADOS REAL 26 — LA CORUÑA

Coruña Sport SASTRERIA REAL 48 — LA CORUÑA

Por P. de Llano

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña

Lunes 17 de Enero de 1944

Avenida de Rubina, 10 — Teléfonos 1542 y 1177

### El Ministro de Justicia inaugura un Sanatorio antituberculoso penitenciario para mujeres

SEGOVIA, 16.—El Ministro de Justicia, don Eduardo Aunós, ha inaugurado un sanatorio antituberculoso penitenciario para mujeres, situado en la carretera de la Mestanza, en las afueras de la ciudad.



Don Eduardo Aunós, Ministro de Justicia

Con el Ministro llegaron procedentes de Madrid el Subsecretario del Departamento, don Esteban Gómez G.I.; los Directores generales de Prisiones y del Registro y Notariado, don Ángel Sanz y don José María Forciles; los Subdirectores de Justicia y de Prisiones, don Mariano Soler y don Juan Casanova; vocal coadjutor de la Dirección General de Prisiones, P. Torrent; subinspector general de Régimen, don Juan Ballesta; inspector central de Sanidad de Prisiones, don Eduardo Martínez, y otras personalidades.

Seguidamente, el Ministro de Justicia, don Eduardo Aunós, agradeció las cordiales frases del Sr. Riera, y dijo: "Habrá evocado el nombre de Castilla y de esta ciudad, que se halla en pleno corazón de la tierra castellana, y yo también la he evocado cuando en este punto, cerca de las nubes y del cielo, todo me hacía recordar la unidad que existió siempre en España. Luego, al descender hacia este valle, donde se inició la gran Castilla heroica de los empujes, sentimos nuestro corazón herido de amor sublime a la Patria. Aquí se siente más que en otros lugares, como España es fuerte y digna de la grandeza que tuvo y volverá a tener."

### ULTIMA NOTICIA

#### El terremoto de la Argentina ocasionó cinco mil víctimas

MONTEVIDEO, 16.—A CINCO MIL SE ELEVA EL NUMERO DE VICTIMAS POR EL TERREMOTO DE SAN JUAN, SEGUN AFIRMAN ALGUNOS VIAJEROS LLEGADOS HOY PROCEDENTES DE LA ARGENTINA.—(EFE).

#### Continúan los trabajos de salvamento en la casa de la calle de Maldonado, de Madrid

El número de muertos se eleva a 40, creyéndose que todavía hay otro medio centenar entre los escombros

MADRID 16.—Durante todo el día de hoy han continuado los trabajos de salvamento de los obreros sepultados por el hundimiento de la casa de la calle de Maldonado. De madrugada se consiguió llegar por el hueco de fachada de la calle de Maldonado a algunos puntos del sótano, del que se han comenzado a retirar cadáveres. Los obreros que tan magnífica y abnegada labor han realizado, han sido sustituidos, en vista de la prolongación de los trabajos, por brigadas de obreros del Ayuntamiento y personal técnico al mando de don Gaspar Leit, jefe de esta sección en el Municipio. El número de muertos se eleva hasta el momento a unos cuarenta, habiéndose salvado entre heridos e ileso unos noventa trabajadores. Ninguna señal ni llamada mantiene la esperanza de poder extraer de los escombros a ningún otro herido. El número de los que todavía se encuentran sepultados y según todas las probabilidades sin vida, debe elevarse a medio centenar. Obreros de la obra contra el paro y de la C. N. S., cooperan también en los trabajos de salvamento. Un pequeño grupo de bomberos especializados continúa prestando servicios, así como el competente y abnegado personal de la Cruz Roja.—(CIFRA).

MADRID, 16.—Durante la tarde y noche de hoy han continuado los trabajos de salvamento que se realizan en la casa siniestrada de la calle de Maldonado. Ha sido montada una escavadora al objeto de retirar lo más rápidamente posible los escombros. También ha sido instalado un quirófano en una de las tiendas de campaña para atender con toda rapidez a cualquier herido que todavía pudiera hallarse entre los escombros, aun que debe desecharse esta esperanza, ya que desgraciadamente se teme que todos los que aún permanecen enterrados, estén sin vida.—(CIFRA).

### CONAC ROSON

## "Con este signo, vencerás"

(CONTINUACION DE PRIMERA) cuando se hayan forjado en las mentes de los sabios y en los laboratorios de la Ciencia. Pero la Cruz ha perdurado a través de todas las Edades y a pesar de todos los obstáculos. He ahí lo que sabe el pueblo de memoria. He ahí el por qué de la veneración hacia un emblema tan sencillo, pero de un significado tan hondo. En las grandes pruebas de los hombres, cuando se han perdido las esperanzas humanas y parece que se acerca el final de la vida,

la simple contemplación de la Cruz, abra, busca y encuentra lenitivo a esos males, solución a esas dificultades.

La Cruz es el refugio bendito donde vienen a concentrarse y resolverse todas las aflicciones, todas las borrascas, todos los tormentos que persiguen a la humanidad. La Cruz nos abra los puertos de la vida, y nos acompaña piadosamente a los umbrales de lo Eterno.

Acartada iniciativa la del Ministro de Justicia. Magnífica en el orden espiritual, en el histórico, en el patriótico, en el artístico, en el humano. La humanidad está sedienta de redención, y cuando parece que el horizonte se cierra, y la tierra tiembla bajo sus pies, y los ojos se han sumido en las más grandes tinieblas, si tiene una Cruz, y en la Cruz está el Hijo de Dios, la Vida surge infaliblemente. La Verdad se muestra con toda soberanía y el Camino se nos hace claro y llevadero.

10 Cruz Ave spes unica!

desconsiderado enemigo esgrimía en la mano—mi cartera—, se parecía tan poco a cualquier arma, como todo su tamaño a un hombre corpulento. Más bien era lo que se dice un tipo abreviado, bisolo, y con giros muy raros en la forma de una viena, lo que le hacía sostenerse prominentemente escorado. Por lo tanto reflexioné que podía pasar a la ofensiva, y en consecuencia le alcancé con una entusiástica patada en un tobillo.

Dispuesto a la lucha, me atormentó el escaso ardor combativo de mi rival, individuo capaz a lo que me figuro, ya que no esperó a más para embrochar una huída tan vergonzosa como veloz, pero sin un gesto de inferioridad hacia mi cartera, que yo parecía esterbarle gran cosa. Y su rapidez extraordinaria no debía de tener mérito, si se mira que la configuración absurda de toda una orina, y la fuerte confusión que corría en la otra, no le favorecieron en lo más mínimo en sus andas de velocidad. Lo seguí, sin embargo, y cuando estuve a punto de darle alcance, pero el hombre prefirió desorientarse del cuerpo del delito al acercarse al mar, donde arrojó, sobre la marcha, mi cartera, siempre con el vigésimo dentro. Allí me detuve con resaca de los entreverados de maldiciones, colosamente repartidas entre el ladrón, el frío y la maldita circunstancia de que no sabía nadar. Y entre nada de esas cavilaciones, volví defraudado en busca de Mercedes, que al ver alejarse al atracador se había remojado inmediatamente. Ahí tienes toda la historia del vigésimo no cobrado del 15.272.

Miré extrañadísimo hacia Daniel. —Pero hombre de Dios! ¿Es que no sabías tú que declarando la pérdida antes del sorteo, y presentando como testigo...

Los espavientos desesperados de mi amigo me hicieron callar. Pusimos fin a la sobremesa, y pronto nos encontramos en la calle. Y Daniel volvió a hacer uso de la palabra. Oíámosle de nuevo:

—Estuviste a punto de cometer la indiscreción más grande de tu vida. Tres palabras más y convertías un matrimonio feliz en un par de desdichados. Porque no puedo ocultarte que falta la segunda parte de la historia; la parte trágica, que te cuento a ti porque te considero curioso y desprovisto de ese sentimentalismo cursi que hace insufribles a las mujeres. Atiende.

—Te dije que le dí a Mercedes el dinero para adquirir el vigésimo, pero yo delante de ella no podía decirte que pagó a la pobre ciega con un billete falso de cien pesetas, que ya había comorado por dos duros. Ni el chiquillo idiota ni la vieja se dieron cuenta porque la falsificación tenía mucho mérito, y porque habló la necesidad por boca de Mercedes. Si yo no pagué, fué por temor a que las voces me tracionara. ¿Comprendes ahora por qué no podía presentar a la ciega—que no podría reconocerme— además— como testigo? Sin contar con que no podía yo siquiera soñar con el segundo premio, ni arriesgar sobre la base endeble de posibilidad tan remota una reputación intachable, cometiendo mi pequeña travesura, a la que algunos—cosas de la envidia—podían concederle una importancia excesiva. Cuando conocí el resultado del sorteo decidí jugar la última carta, y me dirigí a la Administración preguntando por la vendedora. Podíamos llegar todavía a un acuerdo, si la suerte nos ayudaba un poco.

—La ciega señora María?— preguntó un individuo más alto que un pático—. Murió hace unos días en la cárcel, del berriñe que le dió cuando la denunciaron por querer pasarse nos un billete falso de cien pesetas. Deja cinco nietos sin una corra. ¡Cosa triste, amigo...! Pero habrá aprendido para lo sucesivo...

Comprenderás mi justa indignación ante tanta mala suerte, que fué doble para mí: Primero, por haberme dir el vigésimo premiado con el billete que había perdido, y segundo, por ser ese precisamente uno de los cuatro adquiridos por el gracioso procedimiento del dinero falso. Avísame, si bien se mira, no puedo quejarme del todo, porque hubiera sido peor que cayera ese segundo premio en cualquiera de las participaciones que reparti de números que no había visto en mi vida...

Asustado, me iba yo sin decirte palabra, cuando me llamó Daniel. —Me harás el favor de no contar a mi mujer ninguna de estas necedades tonterías. Ya sabes como son las señoras. No saben lo que cuesta ganar los cuartos. Y creen en esa honradez estúpida de las novelas. Las pobrecillas...

No hará falta que llore que no volveré en mi vida, que Dios haya paz, a cruzar una sola palabra con Daniel, que causó tanta desdicha en mi vida como amigo. En cuanto al vigésimo no cobrado, he de reconocer que en cuanto conocí su historia yo me por bien perdido, desgraciado que en absoluto era raro encontrar que parecía reconocerme cierta similitud. Y en lo que se refiere al asunto, faltando mucho a la verdad, podríamos denominar su propietario nada más que un ciego. La Providencia tendrá buen cuidado en servir sentando la mano a nada que se deslice...

### En Valencia una máquina especial fué colocada la primera piedra para un grupo de 300 casas

El presupuesto de las obras asciende a más de un millón de pesetas

VALENCIA, 16.—Se ha verificado esta mañana el acto de poner la primera piedra en un grupo de 300 casas que construirá por el sistema de viviendas protegidas una empresa particular para sus productores. Asistieron las autoridades y jerarquías. El presupuesto para estas obras asciende a más de un millón de pesetas.—(CIFRA).

VALENCIA, 16.—El Presidente de la Junta de Obras del Puerto ha manifestado que ha sido recibido con la aprobación de la superioridad el expediente de explotación de los terrenos necesarios para la construcción del primer tramo de las obras de ampliación del puerto. Se autoriza el cargo de la cifra que imputan las explotaciones, que asciende en total a 2.280.000 pesetas.—(CIFRA).

### Una máquina especial para arrancar carriles es empleada por los alemanes en Italia

LONDRES, 16.—El enviado especial de la Agencia Reuter cerca del Ejército declara que los alemanes emplean en Italia una máquina que arranca los carriles a medida que van retirándose sus tropas, y que los daños así causados son actualmente mayores que en ningún otro momento: los alemanes—añade—no solamente arrancan la vía férrea, sino que destruyen todas las instalaciones ferroviarias.

Signe diciendo el correspondiente que gracias a los zapadores británicos y sudfricanos, circulan de nuevo los trenes en parte de Italia meridional, habiendo aquéllos restablecido en este remanente numerosos puentes y puentes sustituido 25.000 traviesas de ferrocarril en un trozo de vía de 20 kilómetros.

### La recolección de tabaco en 1943 ha sido la mayor de todas en Las Palmas

LAS PALMAS 16.—Según un reporte que publica el diario "Fala de la Isla" el cultivo y la extracción de tabaco en esta provincia tiene un ancho

campo de acción por la buena disposición de las tierras de esta isla para el desarrollo de dicha planta. La recolección de 1943 ha sido la más completa de las registradas hasta ahora, como consecuencia de haberse interesado el agricultor canario por esta clase de plantaciones. Los principales tabacales se encuentran en San Bartolomé de Tirajana y Teide Arzobispo. También en el Norte se produce aunque en pequeña cantidad.